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                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 
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 Αθήνα    01.04.2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 699/298433 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

 

ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από βροχοπτώσεις-χαλαζοπτώσεις-ανεμοστρόβιλους σε 
καλλιέργειες στην Κρήτη» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1976/18-11-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. 
Κεγκέρογλου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 
 
Σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες (ΠΕ) της Κρήτης, αλλά κυρίως στην ΠΕ 
Ηρακλείου, προξενήθηκαν  ζημιές στην παραγωγή πολλών καλλιεργειών από διάφορα 
ζημιογόνα αίτια, που καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ. Συγκεκριμένα, το 
χρονικό διάστημα 8-13 Νοεμβρίου 2019, στις 12 Δεκεμβρίου 2019 και στις 9 
Ιανουαρίου 2020, σημειώθηκαν έντονες χαλαζοπτώσεις, ισχυρές ανεμοθύελλες και 
ανεμοστρόβιλοι, πλημμυρικά φαινόμενα και έντονες βροχοπτώσεις. Τα φαινόμενα 
αυτά προξένησαν ζημιές κυρίως σε ελαιοκαλλιέργειες, εσπεριδοειδή, αβοκάντο και 

κηπευτικά (υπαίθρια και θερμοκηπίου). Υποβλήθηκαν 4.350 δηλώσεις ζημιάς και 
δηλώθηκαν 22.500 και πλέον αγροτεμάχια. Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων 
έχει ξεκινήσει από τον Νοέμβριο, με ικανό αριθμό γεωπόνων εκτιμητών σε όλες την 
Κρήτη, ενώ για τις ελαιοκαλλιέργειες της ΠΕ Ηρακλείου, λόγω της ομοιομορφίας των 
ζημιών και της πληθώρας των δηλωθέντων αγροτεμαχίων, θα διενεργηθούν συνολικές 
εκτιμήσεις, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Κανονισμό Ασφάλισης της Φυτικής 
Παραγωγής από τον ΕΛΓΑ, προκειμένου να ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες 
διαδικασίες για την αποζημίωση των πληγέντων σε όσο το δυνατό συντομότερο χρόνο. 
 
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής  του 
ΕΛ.Γ.Α. (άρθρο 4 παρ. 5) δεν καλύπτονται ασφαλιστικά και δεν αποζημιώνονται οι 
ζημιές της φυτικής παραγωγής εάν δεν έχει υποβληθεί από τον ασφαλισμένο η Ενιαία 
Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (Δ Κ/Ε) για τα ζημιωθέντα αγροτεμάχια και δεν έχει 

καταβληθεί η προβλεπόμενη ασφαλιστική εισφορά. Επιπρόσθετα, για τις καλλιέργειες 
υπό κάλυψη θα πρέπει για τα δύο προηγούμενα έτη να μην έχει ζητηθεί εξαίρεση 
από την ασφαλιστική κάλυψη.  
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Αξίζει να αναφερθεί ότι, σε διάφορες περιοχές των προαναφερόμενων Π.Ε., όπου 
συγκεντρώνονται θερμοκηπιακές καλλιέργειες (περιοχή Ελαφονησίου, Κουντούρα, 
Φαλάσαρνα, Τυμπακίου κ.λπ.), προξενήθηκαν από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές 
και στις θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις που σε ορισμένες περιπτώσεις είναι πάρα 
πολύ σοβαρές. 
 

Σημειώνεται ότι, στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων – όροι και 
προϋποθέσεις για την καταβολή των ενισχύσεων- ορίζεται, μεταξύ των άλλων, ότι 
επιτρέπεται η καταβολή ενισχύσεων για επανόρθωση ζημιών στη γεωργική 
παραγωγή (συμπεριλαμβανομένων των αποθηκευμένων προϊόντων), ή στα μέσα 
παραγωγής (συμπεριλαμβανομένου του παγίου κεφαλαίου το οποίο λειτουργεί 
νόμιμα, σύμφωνα με την ισχύουσα κάθε φορά νομοθεσία), εφόσον το σύνολο της 
φυτικής παραγωγής ή του ζωικού κεφαλαίου, είναι ασφαλισμένο στον ΕΛ.Γ.Α.. 

 
Στη συνέχεια οι ζημιές του  παγίου κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις 
που απαιτεί ο Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές 
Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και 
δασοκομίας, θα ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων, αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. Οι 
αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την 
έγκριση του προγράμματος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών και 
οπωσδήποτε μετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης- αντικατάστασης  των ζημιών.  
 
Όσον αφορά στις κρατικές ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis), σημειώνεται 
ότι, αυτές ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, όπως αυτός τροποποιήθηκε πρόσφατα από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 
316/2019 της Επιτροπής.  

 
Οι κυριότερες τροποποιήσεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013 που 
θεσπίστηκαν με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 316/2019, είναι οι εξής: 
 
1. Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών, δεν δύναται να 
υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται στο Παράρτημα Ι του εν λόγω 
Κανονισμού και ανέρχεται σε 134.272.042 € και, κατά παρέκκλιση, σε 
161.126.450 € σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. 
 
2. Το ύψος ενίσχυσης ανά ενιαία επιχείρηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό 
των 20.000 € και, κατά παρέκκλιση, το ποσό των 25.000 € σε οποιαδήποτε περίοδο 
τριών οικονομικών ετών. 
 
3. Θεσπίζεται η, προς το παρόν προαιρετική, δημιουργία και χρήση κεντρικού 
μητρώου εκ μέρους των Κρατών-Μελών προς επαλήθευση της μη υπέρβασης του 
ατομικού και εθνικού ανώτατου ορίου που ισχύουν για τις ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας. Επισημαίνεται ότι η δημιουργία του εν λόγω μητρώου είναι υποχρεωτική 
για όσα Κράτη-Μέλη επιλέξουν υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο 
ενίσχυσης. 
 
4. Η περίοδος ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013 παρατείνεται μέχρι 
την 31η Δεκεμβρίου 2027. 
 

Κατά τα λοιπά, για το πλαίσιο χορήγησης κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας 
(de minimis) σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013, απαιτούνται: 
α) η ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την αναγνώριση της ανάγκης 
χορήγησης της εν λόγω ενίσχυσης και  
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β) ο υπολογισμός του συνολικού ποσού που θα χορηγηθεί.  
 
Κατά τα λοιπά, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν είναι τα 
Υπουργεία Οικονομικών και Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, προς τα οποία 
διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 1976/18-11-2019 και το παρόν έγγραφο. 
 

Υπενθυμίζουμε πως το σχετικό θέμα έχει συζητηθεί πολλές φορές στη Βουλή αλλά 
και την 28η-11-2019 με αφορμή την αριθμ. 219/18-11-2019 Επίκαιρη Ερώτηση.  
 
 
 
 
 

   Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

 
 

      ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
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